

基于五破五立的高中政治高质量课堂生成

杨 扬

(广东省茂名市第十中学, 广东 茂名 525000)

摘要:自国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》后, 教育行业不断迸发出新的活力。面临唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的教育现状, 党委政府、学校教师、用人单位等不同主体根据现实情况做出了科学决策。特别是对于培育人才的机构学校来说, 变得更加重视管理和教学两大方面。本文从于五破五立视角下优化高中政治课堂教学的意义出发, 提出了相关策略, 希望能抛砖引玉, 共同为教育人才做出努力。

关键词: 高中; 政治; 课堂; 改革

对学生的个人发展和思想突破而言, 政治学科的重要性不言而喻。从初中到高中, 政治学科在政治、经济、文化生活等方面都有所涉及, 对提高学生的国情认知、法治意识、思想高度都具有积极的促进作用。在学校改变评价体系, 教师改革教学方法, 创设高效课堂, 把发展核心素养和以育人为本作为根本要求的加持下, 学生也能养成科学精神、理性态度, 全面提升政治核心素养, 培养终身学习的态度, 为成为社会需要的人才做出努力。

一、基于五破五立视角下优化高中政治课堂教学的意义

“五唯”问题是目前教育体系中的主要问题, 特别是分数论和学术论更是频繁出现在学生和教师的评价体系中, 长期下来不利于人才培养, 阻碍教育改革的发展。而基于五破五立视角下, 通过改革不科学的评价体系, 不但能指导学校从实际情况出发, 迈出构建科学评价改革的每一步, 也能让教师正确认识立德树人的含义, 改变教学观念和人才理念, 为优化高中政治教学效率, 构建高质量的课堂做出努力。对于学生而言, 能根据评价内容认识自身优劣势, 强化优势, 补全短板, 培养出敏锐科学的政治意识, 利于综合实力的提升。同时, 提高政治课堂效率也符合新课标要求, 为推进教育现代化发展做出了努力。

二、基于五破五立视角下优化高中政治课堂教学的策略

(一) 从学校出发, 建立学校评价改革领导小组, 制定改革方案

深化教育评价体系是一个长期且复杂的过程, 需要各主体从实际情况出发, 相互配合, 共同为教育行业的蓬勃发展做出努力。对于学校而言, 需要根据党和政府的指示出发, 围绕唯分数、唯升学、唯帽子等现状, 按照改革要求成立领

导小组, 通过积极跟随市局脚步, 学习分析先进试点学校的策略成果, 结合现实情况, 来优化不科学的评价体系。在改革教师评价体系时, 把师德师风、教学实绩放在第一位, 重新制定教师职称、聘请标准、工资待遇等方面的考核标准, 促使教师改革教育观念, 学习现代化信息技术, 把个人提升、人才培养、构建高质量课堂放在第一位, 而不是把更多精力放在论文评级上。

与此同时, 改变学校整体的价值观念, 确定学生学业质量评价标准, 可以不同学科的核心素养为主要维度, 制定等级细分标准, 综合包括德智体美各方面, 同时不忽视课堂表现, 学习任务的完成情况等方面, 帮助学生正确认识自身, 促进德智共同发展。学生参与对学校 and 教师的打分, 以不同学科、不同单元、每堂课的评价结果为参考, 教师可实行个性化的特色教学, 也为学校监督和改进行评价体系做出参考。对于学校的评价标准改革, 可根据教师、学生的满意度分析, 家长的建议, 来优化常规管理, 挖掘创新发展。条件允许的话, 还可聘请专业人士提出改革建议, 为学校办理治学做出努力。

(二) 从教师出发, 树立立德树人因材施教观念, 提升教学质量

不科学的评价体系导致不少教师在授课时, 第一目标是为了提升学生试卷分数和升学率。相比而言, 更加重视知识点的拆分和讲解, 忽视了对学生综合能力和学习观念的培养, 导致不少学生对于政治课程只是死记硬背, 靠微薄的理解力以罗列知识点的形式, 来“骗取”卷面分数, 而学生本身也很难对自己有个正确的评估, 长期下来不利于发展。通过改革教师评价体系, 确保能让教师在教学中不再把目光更多地

放在升学率上,而忽视学生的特性化发展,树立立德树人因材施教观念。但仅仅这样是不够的,尽管学校可能对参加升学宴等违规师德评价等方面,或是按照更加科学的教学效果来制定工资评级,提升高中政治的课堂效率也需要教师自身做出努力。

目前信息化发展速度日新月异,教师不能总沉浸在以往的教学方式中,需要根据实际不断调整,增强与学生的沟通交流,公平对待每一位学生。深度挖掘课本内容,通过学习多媒体等信息化教学工具,为学生打造更易懂、更现代、更科学的知识课堂,帮助学生摆脱政治学科学习的死记硬背,通过好玩有趣的课程导入,来增加学习兴趣,同时关注时事解读,培养学生科学意识,促进思想转变。例如在教导“人民当家做主”的单元内容时,就可制作过去与现在人民生活水平变化的三分钟微课,来吸引学生兴趣。教师可建立高效提问的问题链,来引导学生对知识的融会贯通。条件允许还可联合学校、家长和周边企业的力量,增加学生实践机会,提升综合实力。

(三)从学生出发,培养学习方法终身学习意识,提升综合实力

学习的主体毕竟是学生,改革不同的评价体系,其根本目标是为国家培育人才,培养能够适应发展,拥有终身学习意识的高素质人才。由于高中阶段对学生来说是一个重要的变化阶段,然而学生课程多,学习任务繁重,对人生、理想的思考并不是很透彻。虽然部分学生已经有一套成熟的适合自己的学习方法,但更多学生还需要教师的引导。教师可通过分析企业用人标准,学生政治学业质量评价的不同,来帮助学生更好地认识自我。通过学生学习方法的分享,帮助部分学生确认不同学习目标和完成方法,让每个学生都能逐渐培养出终身学习的意识和科学发展的学习观,从而提升综合实力。

以学生学习“经济与社会”的政治内容为例,学生首先要根据以往的评价结果提升自身学习能力,在教师布置的学习任务和课本知识的引导下进行预习。例如我国基本经济制度、市场经济体制内容等基本概念和定理是需要记忆的,但除了“死”的关系外,还需要处理好“活”的关系,要能联系实际将所学原理具现化,把自己的体会看法记下来,学生可根据自己的周末经历,和课本“公有制主体地位及其体现”中探究与分享中的内容来分析相关产品服务,涉及的不同经

济主体,再标记难点与教师交流,加深理解,从而使得课本内容变得清洗易懂。而为提高课堂质量,教师在授课时,也可以银行、商店、超市等生活实际为例,以小见大,来帮助学生更好地认识国有经济、集体经济等概念,通过分析不同行业数据,引申提问来让学生理解政治学科的重要性,增强对社会的认知。最后根据评价结果对课堂效果进行复盘,从而不断提升课堂效果。

三、注意事项

根据实际情况改革评价体系,参考评价效果优化评价方案并不是一蹴而就的,需要不同主体定期进行分析。对于提升政治高质量课堂效果而言,学校的领导人员、管理人员需要学习先进的教育理念,结合国内外好经验,积极做好教师和学生思想政治工作。教师需要提升课堂效率,坚持育人为本。而学生也不是被动的主体,需要自身努力向前,在学校和教师的引导下,提升自身实力。值得注意的是任何改革随着社会的发展都不是一成不变的,还需要根据不同阶段的实情分析。

四、结语

政治学科对提高学生思想观念,了解社会文化、经济等历史现状提供了充足的知识素养,而基于五破五立视角下优化高中政治课堂教学,能够帮助打破唯分数、升学率的现状,帮助学生科学发展,也利于教师摆脱目光短视,只把成绩高的学生当好学生重点培养的教育弊端,利于学校丰富文化内容,为学生提供学习氛围浓郁、人文文化丰富的环境,从而推动教育事业的发展。

参考文献:

- [1] 杜胜军.试论高中思想政治高效课堂的构建[J].读写算,2021(24):78-79.
- [2] 方旭.核心素养下高中政治校本课程开发及评价体系构建[J].高考,2021(29):73-74.
- [3] 王碧华.基于核心素养的高中政治课堂教学改革途径研究[J].考试周刊,2021(69):148-150.